



## 推动中美关系重回正轨 领航亚太发展繁荣新程

——国际社会期待习近平主席将赴美国举行中美元首会晤  
同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

## 奏响中美人文交流新的乐章

——习近平主席复信费城交响乐团总裁兼首席执行官  
马思艺引发两国友好人士热烈共鸣

均详见二版

# 时时放心不下的牵挂

### ——记习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作

新华社记者 张松松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 万秀斌

这份时时放心不下的牵挂，一直萦绕在习近平总书记的心头。

今年7月底8月初，华北、黄淮等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平总书记密切关注汛情，高度重视防汛抗洪救灾工作，多次作出重要指示批示，要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间，我每天都关注着灾情，指导着救灾工作，心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。”

9月7日，正在黑龙江考察的习近平总书记，来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村，看望慰问受灾群众，了解灾后恢复重建进展。从东北谈到华北，总书记说：“我牵挂着受灾的地方。那些地方我之后也会去看。”

11月10日，北方入冬之际，习近平总书记专程来到北京、河北支持受灾较重的门头沟区、保定涿州市，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。

一天时间，乘汽车、换火车，行

程横跨京冀两地，足迹覆盖农村、社区、学校、市政设施、水利工程，访居民、见师生、看商铺，入农户、进麦田、上大堤，冒着严寒而往，沐着夜色而归。

“一路走下来，听到了看到了，我心里感到踏实，也是欣慰的，恢复重建工作都在按照计划进行。”

“要继续把灾后恢复重建工作一件一件落实好，继续为推动人民生活向着更好的方向前进而努力，让老百姓今后的日子过得更好！”

### “我心里一直惦念着灾区的人民群众”

妙峰山镇水峪嘴村位于北京西部山区，永定河从村北蜿蜒而过。

10日上午，习近平总书记乘车通过水峪嘴桥，在村口下车。岸边展板上的照片，记载了今夏洪水肆虐、冲锋过境的景象。

“我们现在所站的地方，当时已被洪水淹没。大水漫过水峪嘴桥的桥面。”当地负责同志告诉总书记，因转移及时，全村群众无一伤亡，但87%的房屋受损。

“恢复得怎么样？”总书记问。

“受损房屋已经全部修完了。”

沿着村道，总书记步行察看村容貌。道路整洁，房屋修葺一新。

村民李盟的房子就在路边，门口墙上悬挂着一个标识牌：“淹没水深2.6米”。

走进李盟家，习近平总书记仔细察看。墙壁经过粉刷，已经看不出水淹的痕迹，一楼门窗和家具、电器也是新换的。阳光透过玻璃洒进两层小楼，亮堂堂的。

李盟告诉总书记，当时洪水把一楼淹了，满屋都是淤泥。受灾后，政府给了补贴，一家人齐心协力恢复修缮，目前已经收拾一新。

“共产党是为人民服务的党。现在我们国家经济实力增强了，更要为人民多做事。祝你们生活越过越幸福。”总书记说。

立冬刚过，燕赵大地，最低气温已在零摄氏度以下。

10日下午，习近平总书记来到涿州受灾较重的双塔街道永济秀园小区，首先察看了这里的热力站。得知小区已于11月1日提前半

个月开始供暖，总书记十分高兴：“这是应该做的，你们做得很好！”

习近平总书记随后来到小区居民董彩英家看望。她家住在一楼。

一进门，就感到了暖意。看了看温度计，又摸了摸暖气片，总书记笑着说：“这温度达标了。”

指着白墙上的水迹，董彩英告诉总书记，当时家里也进了水，家具家电和一些衣服被褥被淹了。如今在党员干部帮助下，房子已完成清理修缮，温暖过冬没问题。

“看到你们转危为安，大灾之后生活可以照旧，而且还能提高一点，我感到很欣慰。”总书记说。

涿州市刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区，今年汛期全村311户全部受灾，不少房子被冲倒或严重受损。

10日下午，习近平总书记来到村子时，看到的是一片热火朝天的施工景象。

村民付俊家新建的房子即将封顶。他热情地把总书记迎进未来的新居，详细介绍房屋内部结构：“这是朝阳的4间卧室，这是厨房，那边是卫生间……”（下转第二版）

# 辽宁省与中国船舶集团举行工作会商会议 持续深化高水平务实合作 推动船舶工业高质量发展

郝鹏温刚出席

本报讯 记者方亮 王奇报道 11月10日，辽宁省与中国船舶集团有限公司在沈阳举行工作会商会议。省委书记、省人大常委会主任郝鹏主持会议并讲话。中国船舶集团有限公司党组书记、董事长温刚出席会商并讲话。

郝鹏代表省委、省政府，对中国船舶集团给予辽宁振兴发展的大力支持表示感谢。他说，中国船舶集团是全球最大的造船集团，为国民经济社会发展 and 全球海洋事业繁荣作出了积极贡献，我们对集团建设世界一流企业取得的显著成绩表示祝贺。长期以来，中国船舶集团积极参与并服务辽宁振兴发展，双方携手为共和国船舶工业创造出很多不平凡的业绩。辽宁与中国船舶集团产业协同

性强，双方深化务实合作前景广阔、潜力巨大。今年以来，辽宁深入贯彻落实习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上重要讲话精神，全力实施全面振兴新突破三年行动，各项工作呈现出多年少有的良好局面。省委十三届六次全会提出新时代“六地”目标定位，必将为包括中国船舶集团在内的各类企业在辽发展创造更多机遇。希望中国船舶集团把辽宁放在企业战略布局更加突出位置，不断拓展合作领域，提升合作层次，携手实现互利共赢。加大重点产能、重点项目在辽布局，全力支持集团在辽企业高质量发展，在推动企业做大做强同时，助力辽宁打造具有国际竞争力的先进制造业新高地。加大在辽配套项目建设力度，发挥龙

头企业带动作用，促进辽宁配套企业发展，助力辽宁打造船舶与海工装备产业集群。不断拓展新领域新赛道，在辽布局风电装备等增量项目，助力辽宁风电产业链链补链强链。推动海洋牧场等新产业新项目建设，助力辽宁加快建设海洋经济强省。辽宁将一如既往地支持中国船舶集团在辽深耕布局，在政策、资金、土地等要素保障方面加强供给，为企业经营发展搭建更好平台、创造更好条件、营造更优环境。

温刚对辽宁省委、省政府一直以来给予中国船舶集团发展的大力支持表示感谢，并介绍了集团业务发展情况。他说，辽宁是我国重要的老工业基地，产业基础和资源禀赋均具备独特优势，在国家事业发

展全局中具有特殊重要的地位。当前，辽宁全面实施全面振兴新突破三年行动，经济发展保持良好态势，干事创业的劲头和营商环境发生显著变化，振兴发展取得的成果令人振奋。中国船舶集团与辽宁有着长期合作历史，在辽宁省委、省政府的大力支持下，集团在辽企业发展良好，这为双方进一步深化合作打下了坚实基础。未来，希望双方进一步深化交流，在更多领域开展务实合作，打造央地合作典范，为服务国家战略、推动辽宁全面振兴全方位振兴作出新的更大贡献。

中国船舶集团有关领导、相关部门和在辽企业负责同志，省领导熊茂平、王利波、相关市、省直相关部门负责同志参加会商。

## 铁岭紧抓重点堵点难点问题全力攻坚—— “挂图作战”提速项目建设

本报记者 李波

### 牢记嘱托显担当 首战之年建新功·决战四季度

在铁岭市昌图县，尼尔科达集团家居产业园项目正加速推进；在开原市，辽宁瑞鼎食品工业有限公司年产8500吨大米深加工项目进展顺利；在调兵山市，安琪酵母生物发酵饲料绿色制造项目已入设备调试阶段，即将正式投产……

近日，铁岭市举行重点项目现场观摩活动，一天连看9个工业项目，这些项目整体质量比较高、发展势头非常好，在三年行动的首战之

年实现落地达产，极大提振了铁岭市干部干事创业的信心。在现场观摩活动的第二天，铁岭市召开全面振兴新突破三年行动领导小组（扩大）会议，全面落实辽宁全面振兴新突破三年行动领导小组三季度调度会部署，针对当前工作存在的问题和不足，一项一项地落实工作举措。在部署攻坚冲刺各项任务时，铁岭市委提出，要抢抓项目建设“黄金期”，掀起项目建设“大

会战”。要强化项目跟踪调度，狠抓重大项目建设，对国家电投铁岭市百万千瓦级风光火储多能互补示范项目、安琪酵母生物发酵饲料绿色制造项目、莱尼公司高压充电线束增量项目等规模大、牵动力强的重大项目，要举全市之力紧抓不放。对重点堵点难点问题，要一事一议、一项一策，细化工作措施，全力以赴确保工程建设进度。

针对明年的重大项目谋划工作，铁岭市围绕两个“窗口期”提前做了安排。深入研究《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》，聚焦重点

方向、重点产业、重点链条，着力储备一批高质量的大项目、好项目；抓住上级立项窗口期，发挥各级专班作用，全力争取政策倾斜，实现借船出海、借力发挥。为全力做好招商引资工作，铁岭市要求各地各部门“变冬闲为冬忙”，聚焦京津冀、长三角、珠三角等重点招商地区，继续开展集中招商和对接洽谈活动，吸引更多高质量项目落地铁岭。

突出重点、突破难点，铁岭市紧紧扭住项目建设这个“牛鼻子”，紧紧抓住项目建设中重点堵点难点问题，咬定目标、挂图作战，全力攻坚，以“倒计时”状态奋力冲刺四季度。

## 挺起海洋强国的钢铁脊梁

——记辽宁“时代楷模”、鞍钢集团海工钢科研团队(上)

本报记者 刘家伟

10月24日，鞍钢集团钢铁研究院1号楼，落户于此的海洋装备用金属材料及其应用国家重点实验室各楼层，满是埋头科研攻关的繁忙景象。在一楼103物理实验室，一台高温激光共聚焦仪器正在运转，电脑屏幕动态显示着模拟工艺下钢板样品显微组织变化过程。

“这个项目是我们参与承担的国家自然科学基金项目，主要是解决厚板焊缝组织优化及强韧化存在的关键科学问题，为推动船舶业及海洋工程向高强度、高韧性、大规格大型化趋势发展提供关键技术。”鞍钢集团海工钢科研团队负责人赵坦指着试验台上的钢板样品介绍，“目前，已完成焊接熔池增氧机制等研究任务，正在加快开展焊金属凝固组织演变机理研究。按时完成研究任务，我们信心满满。”

赵坦的信心，不仅彰显了鞍钢70余年海洋装备用钢领域技术底蕴，更

是鞍钢集团海工钢科研团队科研创新实力的一种体现。

作为承担我国海洋装备用先进金属材料原创技术研发重任的王牌“主力军”，近5年来，鞍钢集团海工钢科研团队承担国家重点科技项目30余项，研发具有自主知识产权的海工钢产品21项，累计为国内外70多项重大海洋工程项目提供了先进技术产品，获得冶金科学技术奖特等奖、辽宁省科技进步奖一等奖等奖项20余项。

### 坚守科技报国初心

鞍钢集团海工钢科研团队始终在解决国家海洋领域关键“卡脖子”材料及引领海洋材料前沿技术上勇攀钢铁科技创新的高峰，突出海洋工程用钢、船舶用钢、管线用钢三大领域，全力挺起海洋强国的钢铁脊梁，为辽宁实现全面振兴新突破，推动我国海洋装备科技自立自强贡献着独特力量。（下转第四版）



鞍钢集团海工钢科研团队成员正在讨论分析新开发的产品显微组织。图片由鞍钢集团提供

## 省政协举行党组扩大会议 周波主持并讲话

本报讯 记者赵静报道 近日，省政协举行党组扩大会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神和中央、全国政协有关会议精神。省政协主席、党组书记周波主持会议并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平经济思想，认真学习贯彻习近平

总书记在中央金融工作会议上的重要讲话精神，持续深入做好调查研究，为推动完成辽宁金融改革发展各项任务提供智力支持。要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真贯彻落实习近平总书记在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神，在江西考察时的重要讲话

精神，围绕我省生态文明建设重大课题深入协商议政，强化民主监督，持续助力美丽辽宁建设。要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第八次集体学习时的重要讲话精神，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲精神，助推辽宁进一步加大开放力度，把辽

宁区位优势转化为经济发展优势。要深刻理解习近平文化思想这一最新理论成果的重大意义，认真学习贯彻习近平总书记在中央文化工作会议上的重要讲话精神，不断提高凝聚共识工作水平。（下转第二版）